

PRECIO

En toda la isla.  
6 rs. vn.**EL BIEN PÚBLICO.**

REDACCION.

Calle del Bastion  
núm. 39.**Noticias Estrangeras.**

Del «Diario de Barcelona.»

París 15 de enero.

Un periódico de San Petersburgo refiere que los locos del hospital de San Andrés de aquella ciudad se sublevaron hace pocos días; mientras los guardianes se hallaban comiendo, unos cuantos locos, que por creerlos pacíficos andaban sueltos, se dirigieron á una habitacion donde se guardaban algunas armas, y distribuyéndoselas, se prepararon para la resistencia.

Los empleados trataron de convencerlos, pero con tal desgracia, que exasperados los dementes, se arrojaron sobre los empleados dejando muertos á cinco y dos muy mal heridos. Entónces trataron de rendirlos por hambre; pero pasaron mas de cuarenta y ocho horas ántes de que los locos abandonaran las armas. Seis de los mas furiosos encerrados en celdas separadas con camisa de fuerza.

No sabemos cuáles estarían mas locos, si los que estaban encerrados por la perturbacion de su razon, ó los que pusieron los armas en sitio donde aquellos las cojieran.

La agencia Havas publica los siguientes telegramas:

«Roma 12 de enero.—Ha llegado Mr. Tiby, encargado de negocios de Francia.

El Papa consagró ayer obispos á los cardenales Bilio y Lavaletta.

Lisboa 12 de enero.—El vapor «Neva» ha llegado esta mañana y trae las siguientes noticias de Rio Janeiro del 24 de diciembre:

«El tribunal supremo de Justicia del imperio brasileño ha reconocido al obispo de Pernambuco culpable de haber intentado infringir un artículo de la constitucion, y ha decidido que se le dé la orden de presentarse ante dicho tribunal para oír el fallo que se dictará contra él.»

Penang 12 de enero.—Noticias recibidas de Atchin anuncian que las tropas holandesas, ántes de apoderarse de la mezquita, fueron rechazadas dos veces con pérdida de 240 hombres entre muertos y heridos, ellos 12 oficiales. Los atchinos han hecho una resistencia desesperada.

La Haya 12 de enero.—(Oficial.)—Telegrafían de Penang con fecha 11 de enero:

«Kraton y Missigit han sido bombardeadas, siendo Missigit tomada por asalto despues de una defensa desesperada. La poblacion habia sido escitada por rumores absurdos sobre las intenciones de los holandeses. El enemigo ha sufrido poco porque estaba al abrigo de fortificaciones blindadas. Los holandeses han tenido 17 muertos y 197 heridos, la mayor parte leves. A pesar de estas pérdidas la victoria es importante. Vamos á aproximar nuestras trincheras delante de Kraton y á establecer baterías para abrir brecha. Ha sido llamada de Padang la media brigada de reserva.»

Berlin 13 de enero.—La «Gaceta de la Alemania del Norte» publica la correspondencia que ha mediado últimamente entre el señor Sagasta, minis-

tro de negocios estrangeros de España y el embajador alemán. El señor Sagasta anunció en comunicacion de 5 de este mes la formacion del nuevo gobierno, y el embajador contestó el día 7 que pondría esa comunicacion en conocimiento del gobierno imperial.

Roma 13 de enero.—El «Osservatore romano» consigna que son una mera invencion las noticias difundidas recientemente por algunos periódicos sobre negociaciones entre el Vaticano y el gobierno italiano.»

Montpeller 16 de enero.

El «Messenger du Midi» publica en su alcance los siguientes telegramas:

París 14 de enero.—Se asegura que la izquierda se abstendrá de tomar parte en la votacion de la ley relativa al nombramiento de alcaldes, esperando que no habrá número suficiente de votantes para aprobar esa ley.

Es probable que sean elegidos individuos de la Academia MM. Alejandro Dumas y Taine.

París 14 de enero.—La correspondencia de Berlin de la «Gaceta de Colonia» dice que ha producido viva impresion la minoría relativamente considerable alcanzada por los socialistas en las elecciones para el Reichstag.

Versalles 14 de enero.—La comision constitucional ha determinado que se exija la edad de veinte y cinco años para ser elector.

La comision que entiende en el proyecto de amnistia ha recibido un estado de las causas despachadas y pendientes relativas á actos cometidos en tiempo de la «Commune».

Segun ese documento, los consejos de guerra han pronunciado 49,066 fallos ó decisiones, esto es, 24,000 autos de sobreseimiento; 2,360 sentencias absolutorias y 13,000 fallos condenatorios. Quedan pendientes 750 procesos instruidos contra individuos ausentes, y 1,100 en sumario. Cada semana se despachan siete causas y dentro de tres meses estarán terminadas todas.

La comision de indulto ha emitido 6,000 dictámenes, de los cuales 2,000 son favorables á la concesion de esa gracia y 4,000 contrarios á ella.

Roma 15 de enero.—Se ha desmentido el rumor que ha circulado de hallarse gravemente enfermo el cardenal Antonelli, quien padece de gota, pero no ofrece cuidado su dolencia.

Berlin 15 de enero.—Hé aquí el resultado oficial de 360 elecciones de las 383 que habian de efectuarse:

El partido nacional liberal ha ganado en 154 distritos. Los demás partidos han ganado en 174, a saber: en 83 el centro, en 35 los progresistas, en 30 los partidarios del imperio alemán, en 17 los conservadores, en 18 los liberales, en 11 los polacos y en 6 los socialistas; y han resultado elegidos 1 wurtemburgués, 1 danés y 2 particularistas.

En 36 distritos habrá de procederse á segundas elecciones.

Oran 14 de enero.—El almirante español ha pe-

dido la entrega de la «Numancia» y las autoridades francesas le han contestado que mientras aguardan instrucciones de París, tendrán detenidos en los fuertes á los insurrectos.

París 15 de enero.—La comision constitucional ha oido á M. Mabulaye, quien ha explicado el sistema de los Estados-Unidos respecto de la Cámara alta. Se ha puesto luego á discusion la proposicion de Monsieur Laboulaye para que se nombren por el sufragio universal los individuos de ámbas Cámaras.

M. Wadington ha leído su trabajo relativo al sistema de nombramiento de los individuos de la Cámara alta que rige en los diversos Estados de Europa.

La sub-comision ha acordado estudiar la organizacion de las atribuciones del Poder ejecutivo.

París 15 de enero.—Asamblea Nacional.—Continua la discusion referente al nombramiento de alcaldes!

M. Millaud esplana una enmienda en que se pide que en toda Francia los Ayuntamientos elijan los alcaldes y teniente de alcalde, y en apoyo de su pretension cita el parecer de varios ministros y diputados actuales, añadiendo que aprobándose la ley y propuesta no existirá la responsabilidad de los ministros.

M. Prax-París combate la enmienda y sostiene la necesidad de un gobierno centralizador, diciendo entre otras cosas que el principio electivo no es aplicable á los delegados del poder central.

M. Tolain esplana una enmienda análoga y ataca la política del gabinete.

M. Clapier, ponente mantiene su proyecto y manifiesta que en todos los municipios reina agitacion democrática y que es preciso salvar al país de sus propios excesos.

Se desechan las enmiendas de MM. Millaud y Tolain.

Mañana proseguirá la discusion.

París 16 de enero.—Las funciones que habian de darse en el Gran Teatro de la Opera recientemente incendiado tendrán lugar en el teatro de los Italianos, inaugurándose el 19 de este mes con «Don Juan.»

Ayer se representó en este último coliseo la «Cenerentola» en que tomó parte Ana de Belloca. Despues de la Malibran y de la Patti no se habia oido hasta ahora una cantatriz de tanto mérito como la señora Belloca.

Oran 15 de enero.—Las autoridades francesas han entregado al almirante Chicarro la fragata «Numancia», la cual partirá probablemente el sábado para Cartagena con las fragatas «Vitoria» y «Cármen.»

Gran número de refugiados, en especial mujeres y niños, han tenido que ser trasladados á los hospitales.»

De «La Iberia».

LA POLITICA EXTRANGERA EN 1873.

A falta de noticias del extranjero que poder comunicar á nuestros lectores, creemos que nos agradecerán el que dediquemos el día de hoy á exami-

nar, de una manera ligera y tal como el tiempo y el espacio de que podemos disponer nos lo consientan, los más culminantes acontecimientos políticos que durante el año último han ocupado la atención pública en Europa.

Empezaremos con lo más lisonjero para la vecina república. Merced á la hábil gestión de M. Thiers, en el mes de setiembre era un hecho consumado la evacuación definitiva del territorio francés con la marcha de las últimas tropas prusianas.

En la Asamblea se nota durante todo el año una tendencia marcadísima de todos los partidos á unirse de una manera más estable que lo habían hecho hasta entonces. En la primera mitad del año la mayoría pertenece á las izquierdas reunidas, fortificada con los votos de una pequeña fracción del centro derecho, y con los de bastantes diputados que no se han adherido oficialmente á ningún partido.

Estos diputados abandonan á Thiers, cuando la elección de Mr. Barodet como diputado por París hace prever que la política presidencial conduce fatalmente al triunfo legal del radicalismo. Este cambio de actitud basta para hacer pasar la mayoría de la izquierda á la derecha; y la unión de ésta con el centro derecho, los bonapartistas y un pequeño grupo de republicanos conservadores, el grupo Target, derriba á Mr. Thiers y eleva al poder al mariscal Mac-Mahon.

En el mes de agosto, el conde de París va á Frohsdorf á visitar á su primo el conde de Chambord, y le declara que, si la Francia quiere volver á la monarquía, el nieto de Carlos X no encontrará ningún competidor en la familia de los Orleans. Esta reconciliación produce naturalmente una inteligencia completa entre la derecha y el centro derecho, y no se trata ya sino de buscar el medio práctico de asegurar una mayoría cierta para el restablecimiento de la monarquía.

Créese haberlo encontrado, cuando los enviados á tratar del asunto con el conde de Chambord, declaran que el príncipe no se opone á la conservación de la bandera tricolor ni á las prácticas constitucionales. La mayoría estaba acaso asegurada con esta condición, cuando la víspera de la reunión de la Asamblea, el 30 de octubre, se publica la carta á Mr. Chesnelog, en la que el conde de Chambord declara que se han desfigurado sus palabras, y que no renuncia á ningún precio á la bandera blanca.

Este paso hace imposible la monarquía, y la mayoría se decide al punto por la prorogación de poderes al mariscal Mac-Mahon. La presión de la opinión pública influye para que se decida inmediatamente este asunto, y después de tres días de una discusión muy animada se vota la prorogación por 66 votos de mayoría. Después se verificó el nombramiento de la comisión de los treinta, en cuya elección se ve lo difícil que es conservar la unión entre los diversos elementos de esa misma mayoría. Esta comisión es la encargada de redactar y presentar las leyes constitucionales indispensables para dar estabilidad al nuevo poder creado por la Asamblea.

Reconstituido el imperio alemán, entabla contra la Santa Sede una de esas grandes luchas en que toma parte el episcopado francés, comparable tan solo á las que llenan la historia de la Edad Media. Las nuevas leyes eclesiásticas, con que se han roto las hostilidades, presentadas á principio de año, pueden reasumirse en tres artículos: 1.º Ningún eclesiástico puede entrar en sus funciones sin que su nombramiento sea aprobado por el Estado. 2.º Se declara obligatoria la instrucción laica. 3.º Las escuelas religiosas serán inspeccionadas y la admi-

nistración pública puede ordenar su clausura.

La resistencia del clero católico á esta legislación obliga al gobierno á usar de medidas rigurosas. El Papa dirige al emperador una carta que causa viva emoción, y el emperador contesta aceptando la responsabilidad de todos sus actos. Bismark triunfa, y no puede retroceder en el camino emprendido. Cada uno de sus actos es un acto de guerra. Ninguna de las dos partes se muestra dispuesta á ceder. ¿Cómo terminará esta lucha? ¿Será su fin un nuevo cisma? ¿Será la derrota de la política de Bismark? «Al tiempo la ardua sentença...» Únicamente podemos indicar que una gran parte de los católicos alemanes se muestra más inclinada al Estado que á la Iglesia, y que todo el nuevo partido nacional liberal apoya poderosamente al príncipe de Bismark.

Suiza sigue el ejemplo de la Alemania. Favorece á los viejos católicos y acoge con entusiasmo á su principal jefe en Francia, el Padre Jacinto. El Papa trata á la Suiza en su última encíclica, tan severamente como á la Alemania, y el presidente de la república retira su encargado de negocios de la corte pontifical.

El cambio que la Holanda ha hecho de sus establecimientos de la costa de Africa con las posesiones de Inglaterra en Sumatra no ha sido ventajoso para ninguno de los países. Los dos se han visto envueltos en una guerra sin gloria y sin provecho. Inglaterra contra los Ashantes: Holanda contra el sultán de Atchin.

Austria ha modificado su sistema electoral, admitiendo el sufragio directo, obteniendo el gobierno un señalado triunfo en las elecciones que se verificaron. Hungría continúa en una crisis política profunda, que ha de influir notablemente en la vida del imperio y en el equilibrio europeo.

La Exposición universal de Viena no fué lo que se esperaba. El cólera y la crisis financiera tuvieron una pequeña parte en este resultado.

En Italia el suceso más importante fué el viaje del rey Víctor Manuel á Viena y á Berlín. Se habló de una triple alianza. ¡Exageración! Italia iba á prevenirse para el caso en que las tendencias católicas llegaran á ser las dominantes en Francia é influyeran en su constitución y en su nueva vida. La crisis ministerial y su desenlace son un acontecimiento en su política parlamentaria.

Rusia ha continuado durante el año último sus progresos económicos é industriales. Esto no le ha impedido llevar á buen fin la «Conquista» del Asia Central. Inglaterra se conmovió á la noticia de la expedición; pero las declaraciones del conde de Schouvalow, ministro de relaciones exteriores del imperio moscovita, diciendo que el objeto de la guerra era tan sólo la protección de la libertad de comercio, tranquilizaron por el pronto á Inglaterra. Ya sabemos á qué atenernos en estas declaraciones.

En el Asia la política inglesa triunfa en el asunto de las expediciones de los pachás turcos contra los árabes. En la India encuentra dificultades más serias Inglaterra para librar de la muerte á los treinta millones de habitantes de Bengala, donde el hambre produce innumerables víctimas.

En Africa continúa Inglaterra su lucha contra la esclavitud y su guerra contra los ashantes, dispuesta siempre á conservar á toda costa su autoridad moral en la costa de Africa.

En el interior, el movimiento irlandés en favor de la autonomía parece haber abortado; pero no

se ha resuelto aun la cuestión de la instrucción primaria y la influencia en ella de la actitud de las sectas religiosas.

La agitación de los obreros ha sido muy viva en el año 1873; las huelgas agrícolas especialmente, cuyas consecuencias son muy difíciles de calcular, son uno de los hechos económicos y políticos más graves de nuestros tiempos, y que preocupan y agitan la opinión, produciendo nuevas asociaciones para el estudio y solución del problema del capital y el trabajo.

Tal es, en resumen, el estado de la política europea al terminar el año último: y al acompañarnos nuestros lectores en tan rápida excursión, habrán visto planteadas cuestiones gravísimas, pavorosos problemas, cuya solución está reservada á las generaciones que sucedan á la presente, que se agita en una de las crisis más profundas y laboriosas que han trabajado en la humanidad.

## NOTICIAS DE ORIENTE.

(De nuestro corresponsal.)

Aleandría, 9 de enero de 1874.

El «Strait Times» de Penang, en la India, nos confirma las noticias que ya teníamos sobre el conflicto hispano-alemán, surgido en las aguas de Manila. Sabíamos que el islote de Joló era la guarida donde se albergan los feroces bandidos, terror de los mares, del archipiélago; y que el capitán general había enviado allí un buque de guerra para poner término á sus depredaciones y detener los barcos que, según noticias, trataban de proporcionar armas y municiones á aquellos salvajes piratas.

Dos buques con pabellón prusiano, la «Gacela» y el «María Luisa», fueron capturados en flagrante delito. El cónsul de Prusia en Manila lo comunicó á su gobierno: hé aquí el despacho recibido de Berlín:

«El gobierno se ocupa activamente en preparar la marcha de los navíos acorazados «Kramspruck» y «Augusta» para el Asia oriental, á fin de defender los intereses alemanes en Manila. Los españoles han capturado un barco mercante y se niegan á devolverlo.»

Se esperaba, sin embargo, que el conflicto terminaría en breve y satisfactoriamente.

Puesto que estoy en esos lejanos mares, voy á dar algunas noticias sobre la expedición de los holandeses contra Atchin. El general Svitten se dejó sorprender durante la noche por los indígenas. Hubo un combate cuyo resultado era aun desconocido á la salida del paquebot del Indostan. Los políticos, que tienen la pretensión de prever las cosas de lejos, censuran al virrey por las exploraciones que ha consentido hacer á los ingleses y genoveses en el país situado entre el mar Rojo y el Nilo. La expedición ha partido para Massowa. En este punto se dividirá en tres secciones, que por diversos caminos se dirigirán hácia Khartoum, importante ciudad de la Nubia egipcia. Es el único medio de obtener la topografía exacta de estos desiertos tan poco conocidos. Pero si la geografía ha de ganar en ello, también es fácil que sirva á los ingleses para dominar al Egipto. La historia nos dice que cuando los portugueses hubieron doblado el cabo de Buena Esperanza y tomado posesión de los mares de las Indias, Alburquerque tuvo la idea de desviar el Nilo y arrojarlo en el mar Rojo. Era en tiempo de las guerras religiosas y no pudo llevar á cabo su proyecto por no conocer lo bastante el país.

Si ahora Mr. Crafton y sus exploradores descubren un valle por el que sea posible la desviación del Nilo, no la harán por de pronto, pero será una espada de Damocles que la Inglaterra tendrá cons-

tantemente suspendida sobre la cabeza del virey de Egipto.

En este instante recibo «L'Avenir Commercial» de Port Said. En él encuentro esta noticia:

«El general italiano Bixio, que habia vuelto á su anterior profesion de capitán mercante, ha sido víctima del cólera á bordo del «Garibaldi» frente á Atehin.»

Decíase que dicho general habia tomado parte en la guerra poniéndose al frente de los indígenas contra los holandeses, lo que habia agravado más de una vez la situacion crítica de los últimos.

El tratado concluido entre Francisco I y Soliman II, comunmente llamado «Las capitulaciones», que tan eficazmente protegía á los europeos, está muy en peligro de ser modificado á peticion del khedivé.

Entre los premios obtenidos en la Exposicion universal de Viena por Egipto, merece especial mencion el acordado á sus plantas «papyráceas.» Hasta hoy venia considerándose al «papyrus» tan sólo como una muestra de la antigua civilizacion egipcia; de aquí en adelante volverá á ocupar su puesto como uno de los productos más preciados de este siglo.

Pero oigamos al periódico oficial del khedivé:

«El principal uso que hoy se hace de las plantas «papyráceas» consiste en la fabricacion del papel. El Egipto, además de alimentar importantes fábricas en su interior, está en disposicion de surtir á la Europa de grandes cantidades de dicha planta. La real fábrica del Cairo obtiene hoy día excelentes clases de papel con esta planta.

Ha habido un temblor de tierra en la isla de Chipre; las sacudidas se han notado en Jerusalem; pero sin que, por fortuna, hayan sufrido los grandes monumentos de la antigua Judea ni los de las Cruzadas.

Montpellier 17 de enero.

El «Messager du Midi» publica en su alcance los siguientes telégramas:

«Berlín 16 de enero.—Cámara de los diputados prusianos.—M. Wiensenbach interpela al gobierno acerca de la votacion de los maestros de instruccion primaria en las últimas elecciones para el Landstag.

M. Mallinkrodt declara que los ultramontanos son patriotas tan leales como el príncipe de Bismark. «¿Habeis oido, añade, la conversacion de Bismark con Govone relativa á la cesion de la orilla izquierda del Rin? No; ni yo tampoco, pero por un conducto fidedigno ha llegado á mi noticia un aserto sobre este asunto.»

Después de una réplica de M. Kloppel es retirada la interpelacion.

M. de Bismark entra entonces en el salon y pide la palabra para una alusion personal, y declara que el aserto citado por M. Mallinkrodt es una mentira imprudente propalada con intencion malvada y calumniosa. «Yo no he dicho, añade M. de Bismark, una sola palabra de eso, ni de la cesion de una aldea ni de un campo de Alemania. Todo eso es una mentira desvergonzada para denigrarme. (Estrepitosos aplausos.) No pido consideraciones particulares de mi adversario, pero puedo pedir que se trate con mas decencia á la autoridad del país ante el extranjero.» (Nuevos aplausos).

M. Kasker dice en defensa de M. de Bismark que la persona á quien se le acusa de alta traicion no deja pasar una hora sin demostrar al extranjero y al país que esta acusacion es una odiosa impostura, y termina declarando que M. de Bismark ha merecido bien de la patria.

Dábase cuenta uno de estos dias de haber Mon-

sieur Dupui de Lome participado á la Academia de Ciencias de París, una invencion ingeniosísima. Y posteriormente encontramos en otro periódico los siguientes pormenores relativos al invento.

«Consiste este—dice—en remitir por alambre telegráfico una carta ó plano topográfico sin necesidad de dibujo especial. Se coloca sobre la carta, hecha de antemano, una plancha de vidrio semi-circular, cuya circunferencia esté graduada. En el centro se halla fijo un brazo movable, igualmente graduado, y que lleva sobre un basidor un pequeño índice de mica, abastecido de un punto de tope. Este índice, por su movimiento á lo largo del brazo radial, combinado con el movimiento del brazo mismo, puede ocupar como se quiera una posicion á voluntad sobre el semi-círculo de vidrio.

Delante del índice se encuentra un opérculo, por el cual el rayo visual se dirige sobre el punto de tope, permitiendo así hacer ocupar sucesivamente en este todos los puntos del plano que se ha de transmitir, y notar todas las concordancias polares de dichos puntos. Los números obtenidos de este modo se transmiten por el telégrafo. El aparato receptor es análogo al de punto de partida; pero el índice es reemplazo en aquel por una marca que señala sucesivamente todos los puntos designados.»

## Noticias nacionales.

En los sitios de costumbre se ha fijado el siguiente bando:

«Madrileños: Las circunstancias en que el país se encuentra hacen necesario el concurso de todos los ciudadanos para salvar altísimos intereses, superiores por su índole á conveniencias de partido que deben enmudecer en aras del interés general.

Ante la demagogia que, apenas vencida, ha de intentar de nuevo levantarse para completar su obra de destruccion; ante los constantes adversarios de todo progreso que alentados por la impunidad y al amparo de una mentida aspiracion religiosa, pretenden oponerse al feliz y necesario desarrollo de la civilizacion, coaligándose tal vez unos y otros para sumir á la patria en la barbarie y el oprobio, es deber de todos los partidos plegar su bandera, y, unidos, en el comun peligro volver sus armas y dirigir unánimes sus esfuerzos á aniquilar con varonil empuje á los enemigos del orden y la libertad.

A este propósito responde la organizacion de la fuerza ciudadana, cuya gloriosa tradicion durante siete años de guerra civil es prenda segura de que sabrán hoy los hijos hacerse dignos del nombre de sus padres.

La Milicia nacional que con arreglo á la ley ha de organizarse no significa en modo alguno el monopolio de un partido interviniendo en provecho propio en la gobernacion del Estado: representa el sentimiento unánime del pueblo español, que se levanta enérgico y resuelto para afirmar con mano poderosa los principios y los fundamentos de las sociedades modernas, y á combatir con nuestro valeroso ejército los peligros de la lucha y los laureles de la victoria.

Para conseguir tales fines el gobierno de la república cuenta con el concurso de este vecindario, que en no remota ocasion se organizó espontáneamente para defender la propiedad y la familia.

Investido yo con las atribuciones de inspector de la Milicia de esta capital por delegacion del gobernador, aprobada por el gobierno de la república con arreglo á las prescripciones vigentes; en el deber de corresponder dignamente á la confianza en mí depositada y teniendo en cuenta que, publicadas las listas prevenidas en el artículo 5.º del reglamen-

to, por causas de todos conocidas quedaron en suspenso las demás operaciones que la ley establece he acordado:

1.º Se concede el término improrogable de cuatro dias para que los interesados hagan valer las excepciones legales ante los tenientes de alcalde de sus respectivos distritos.

2.º Serán declarados útiles, sin perjuicio de la responsabilidad legal en que puedan incurrir, todos aquellos que no presenten sus excepciones en citado plazo.

Y 3.º Terminadas las declaraciones á que se refiere el párrafo, anterior, se procederá á la organizacion de la fuerza, citándose oportunamente á todos sus individuos para la eleccion de jefes y oficiales.

Madrid 15 de enero de 1874.—El marqués de Sardoal.»

## Crónica Local.

Viniendo á escape por las calles de esta ciudad en el dia de ayer un carro tirado de su correspondiente caballería, por poco tuvimos que lamentar una desgracia con una infeliz anciana, á no haber estado por aquellas inmediaciones un caballero que cogiéndola del brazo la libró del atropello.

Si los dependientes de la Autoridad procuraran cumplir su mision castigando al que contraviene á las ordenanzas municipales, seria una gran cosa.

En la mañana de ayer empezaron á repartirse papeletas de apremio de primer grado á los morosos al pago del primer plazo del empréstito.

El señor Subgobernador interino don Juan Taltavull y García devolvió la visita oficial en la mañana de ayer á la Corporacion municipal de esta ciudad.

Tristeza y compasion causa al considerar de la manera como queda la isla de Menorca respecto á la cuestion del servicio militar. Huérfana de hombres y dinero, pues ayer eran ya doce los padres de familia que habian depositado en la administracion Depositaria de Hacienda de este partido la cantidad de dos mil quinientas pesetas cada uno, con el fin de redimir sus hijos del servicio de las armas.

A la hora de entrar en máquina estas últimas páginas, nada se sabia de la llegada á Ciudadela del falucho «Formentó» conductor de la correspondencia pública.

Leemos en «El Correo de Andalucía:»

De un horrible accidente ocasionado por el uso del petróleo tenemos hoy que dar cuenta á nuestros lectores. En el teatro de Ullm, y en lo más interesante del espectáculo que se representaba, hicieron explosion las veinte y dos lámparas que componian la araña central pendiente del techo de la sala. El líquido inflamado cayó cual lluvia de fuego sobre los espectadores, y en un instante, más de veinte señoras vieron sus vestidos envueltos en las llamas del incendio, recibiendo gran número de personas lesiones gravísimas que les ocasionaron la muerte.

—Se ha presentado últimamente en París el extraordinario fenómeno de una joven de 18 años, llamada María Verdun, que, á consecuencia de una enfermedad, ha perdido la vista con la luz, y vé tan perfectamente en la oscuridad, que lee y escribe como cualquiera otra persona á la luz natural ó artificial. Dicha enfermedad se ha designado con el nombre de «niotalope.»

—Segun el «London Medical Record,» durante

el año último ha habido en Hungría 433,295 casos de cólera, de los cuales en 257,718 sanaron los enfermos; murieron 182,549, y continúan curándose 2978.

—Acaba de fallecer en Sydney (Australia) el reverendo John West, decano de la prensa de aquel país, que tanto ha trabajado por espacio de veinte años, como director del periódico «The Sydney Morning Herald» para propagar las mejores ideas.

**En la tarde de ayer fué botado al agua el vapor-correo «Menorca.»**

## LA PERPSICORR.

Esta sociedad acordó en Junta celebrada ayer dar otro baile extraordinario el sábado día 31 del actual bajo las condiciones siguientes:

1.º El palco escénico estará completamente iluminado á la Veneciana, viéndose al fondo la ciudad de Venecia y algunas góndolas que cruzan por sus lagos.

2.º El baile se empezará á las 9.

3.º Atendidos los gastos que ocasionará la iluminación, adorno y demás aparato, la Junta se ha visto precisada á fijar la cuota de suscripción para este baile en 5 reales vellón.

4.º El sorteo de los palcos se verificará á las 12 de la mañana del mismo día 31.

5.º Si á la hora de la celebración de dicho sorteo no se cuenta con un número de suscriptores suficiente para cubrir los gastos no tendrá lugar dicho baile y serán devueltas á los suscriptores las cantidades que hubiesen satisfecho.

Mahon 28 Enero 1874.—El secretario, Pedro Coll Pons.

## LA ARTISTICA.

FUNCION PARA HOY 28 ENERO DE 1874.

A beneficio de la Asociación de Beneficencia de esta ciudad.

Se pondrá en escena el drama en 3 actos y en verso titulado,

BOABDIL EL CHICO.

Dando fin con la divertida pieza en un acto,

EL PADRINO A MOJICONES.

## Seccion Religiosa.

**Santo de hoy.**

San Valero obispo, la traslacion de Santo Tomás de Aquino doctor, la aparicion de Santa Ines virgen y mártir, y San Julian obispo de Cuenca.

**CULTOS.**

**CORTE DE MARIA.**—Hoy se hace la visita á Nra señora de la Misericordia en San José.

En la Concepcion Viérnes se dará principio al gran jubileo de las 40 horas que anualmente se celebran en honor de la Purificacion de la Inmaculada Maria; durarán cuatro dias consecutivos y habrá sermon por las tardes.

## Movimiento del Puerto.

**Comandancia de Marina.**

Entrados el 27.

De Puerto-Rico y Aguadilla en 61 dias Pera. Gta. esp Anita de 111 tons. cap. D. Cosme Baurá con 9 trips. 1 ps y café.

Despachados el 27.

Para Argel con efectos y sillares pailebot Menorquin pa. Jacinto Leon con 6 trips. y 9 ps.

**AFECCIONES ASTRONOMICAS.**

SOL.—Sale á las 7 h. 12 m.—Pónese á las 5 h. 16 m. de la T.

LUNA.—Sale á las 12 h. 47 m. de la M.—Pónese á las 3 h. 39 m. de la N.

**PARTES TELEGRÁFICOS PARTICULARES DE EL BIEN PUBLICO.**

Palma 26— 6.40 t.

Mahon 26.— 7.15 n.

Han llegado refuerzos á la provincia de Santander.

Los círculos alfonsinos han sido cerrados.

Las autoridades de Valencia han sorprendido en Torrente una fábrica de moneda falsa.

Dícese que el Gobierno renuncia cobrar el impuesto sobre puertas y ventanas.

Las noticias de las provincias carecen de interés.

El Parlamento inglés ha quedado disuelto.

Prusia ha adoptado el matrimonio civil.

## Anuncios.

### Alcaldia de Villa-Cárlos.

El Ayuntamiento de mi presidencia en sesion celebrada ayer, acordó conceder el plazo de 15 dias á fin de que los contribuyentes al reparto vecinal de esta Villa así vecinos como forasteros que no han hecho efectivas sus cuotas al primer semestre del corriente año económico, puedan realizarlo, en la inteligencia que pasados los cuales, incurrirán los morosos en las medidas coercitivas de la Ley.

Villa-Cárlos 26 Enero 1874.—El Alcalde, Tomás Pons.—P. A. del A., Juan Payá, secretario interino.

El padron de caballerias y carruages para la prestación personal correspondiente al corriente año económico de 1873-74, estará espuesto al público en los bajos de esta Casa Consistorial por espacio de 30 dias á los efectos de reclamacion, pasados los cuales ninguna será atendida. Lo que se anuncia al publico para conocimiento de los interesados.—Villa-Cárlos 26 Enero de 1874.—El Alcalde, Tomas Pons.—P. A. del A., Juan Payá, secretario interino.

## Nodriza.

Hay una joven, y leche de 25 dias que desea hallar criatura para amamantar bien en casa de sus padres, ó en la suya propia.

Informará el médico don Antonio Mercadal.

## Para vender.

Un huerto situado en la carretera de S Clemente, con su correspondiente casita cisterna, mas de 100 cepas, higueras y árboles frutales.

En esta imprenta informarán.

## Aviso al público.

Gran surtido de papeles pintados para tapiceria y otros desde el infimo precio de 14 céntimos la pieza hasta 10 reales una.

Resmas para empaquetar calzado.

De color á 34 reales vn.

De seda á 30 „

Almacen de la señora Viuda de Juliá é hijos.— Progreso 64 y Padilla 38.

## AVISO AL PÚBLICO.

Acaba de llegar á esta ciudad el acreditado diamantista palmesano D. CELESTINO MARTI, con riquísimo y elegante surtido de aderezos, pulseras, pendientes, sortijas, medallones, relojes, cadenas, etc. todo de oro, de las mas acreditadas fábricas de París y Lóndres. Las personas que deseen ver los espresados objetos se servirán dar aviso en la Fonda de Horrach, calle del Castillo.

Tambien compra monedas de oro falso inutilizandolas en el acto.

## Interesante.

El Sr. Fábregues, plaza de Espartero núm. 9, se encargará de efectuar el paga del segundo plazo del empréstito con descuento del

**28 por 100**

sobre la mitad de las cuotas que deban satisfacer los contribuyentes.

## Interesante.

En esta imprenta y don Juan Mesa se comprometen á descontar el

**28 por ciento**

de la parte en papel admisible en el 2.º plazo del empréstito á todos los señores contribuyentes á quienes descontaron el 22 por 100 en el primer plazo.

En la Plaza de Espartero número 4 tambien se descuentan, pueden dirigirse á dicha casa todos los dias de 9 á 12 mañana.

## Empréstito de 175 millones.

En la calle de la Libertad número 48, de 9 á 12 de la mañana, se encargan del pago de las notas del 2.º plazo del empréstito, con descuento del

**30 por ciento**

sobre la mitad admisible en papel.

Los contribuyentes que admitan dicha oferta deberán adelantar el importe de sus cuotas con deducción del descuento, y el que suscribe les entregará un recibo provisional cangeable con el definitivo despues de verificado el pago, siendo este á cargo del infrascrito, así como los apremios en que pudiera incurrirse.

En la misma casa se compran valores admisibles en pago del empréstito á precios convencionales.— Juan J. Rodriguez.

## Pasta pectoral infalible

DEL DOCTOR ANDREU

para combatir toda clase de TOS.

El depósito en la botica de Sintes, Moreras 6, cada caja 2 pesetas.

Imp. de M. Parpal.—Mahon.